

翡翠白菜

□ 赵一伟

正在办公室忙着，二弟打来电话，“哥，晚上下班你别安排其他事了，爸非要到你那儿去一趟。”

“啥事？”我有点奇怪，不知道爸大晚上怎么还要往我这里跑。

“好像是因为你送爸的八十大寿礼物，爸这几晚都没睡好。这会儿非让我开车送他去你那儿，问他啥原因也不说。”

爸的八十大寿礼物？那棵“翡翠白菜”？没送到爸心坎儿上？

去年暑假，带着父母和孩子去了趟云南，又是坐飞机又是坐高铁，两位老人这辈子还没出过这么远的门。他们虽然处处显得拘谨，但从他们眼睛里不时透露出的欣喜，我知道带他们出来转转这件事做对了。

中途，导游把游客带到玉器店“参观”。两位老人哪见过这么多宝贝，睁大了眼睛，很听话地一个柜台一个柜台地参观。

“启明爸，你看这镯子，敢情古代皇宫里的娘娘戴的就是这个。”妈指着柜台里的翡翠手镯小声跟爸说。

爸没接妈的话茬儿，扯了扯她的衣袖继续往前走。

在一棵翡翠白菜面前，爸停住了脚步，“启明妈，你看这白菜，绿是绿，白是白，连白菜帮子上的筋都看得一清二

楚。咦，白菜叶子上还趴着一只小蜘蛛，要不仔细瞅，还以为是真的哩！”

“白菜，谐音百财。做生意的人在店里摆上一棵这样的翡翠白菜，寓意生意兴隆，财源滚滚……”我解释说。

“老二卖水暖，这几年生意不景气，家里要是放上这棵翡翠白菜，估计以后就顺当了。还有老三的门窗厂，东西越卖越便宜不说，一天到晚店里连个问价的人都没有，要是也放上这棵翡翠白菜……”爸的眼睛直勾勾地盯着柜台里的翡翠白菜，小声嘟囔着。

“爸，咱要是有棵翡翠白菜，放您老那儿就行了。不是常说老人是家里的根儿吗，您老旺了，俺哥几个不就都跟着旺了？”

爸一听，眯着眼睛笑了，看那架势，好像他立马要买一棵翡翠白菜了。

“爸，你瞅瞅。”我指了指翡翠白菜旁的标价牌。

爸凑近柜台眯着眼睛使劲儿瞅了瞅，然后眼睛瞪得老大，“咦，算了算了，咱几辈子也挣不了这一棵翡翠白菜的钱”。

“首先，这材料就贵得很，用的是真正的缅甸老坑翡翠。再就是雕工，几乎达到以假乱真的程度……”爸听着听着，眼里的亮光就熄灭了。

……

这段时间为了迎接巡查，几乎天天

加班，累得回家倒头就想睡觉，好长时间没顾上给爸打电话了。都这么晚了，走几十里夜路，不知道爸有什么要紧事。

赶紧给妻子打电话，让她早点回去先准备几个菜。下班路上我又拐到烟酒部，拿了瓶爸爱喝的二锅头。

一进门，见爸和二弟已经到了。我喊了声：“爸，您来了。”没见回音，定睛看了看爸的脸，黑得很。

待到酒菜上桌，爸终于憋不住开腔了：“启明，事情不说清楚，再好的酒，我也喝不下去。”爸站起身，指着茶几上一个包装非常高档的礼品盒子说。

“咦，那不是我送给爸八十大寿的礼物吗？爸怎么又带过来了，还生那么大的气。”

“启明，你说说，你哪来那么多钱买这东西？”说这话时，爸的嘴唇都哆嗦了。

“爸，咱家有了这个，俺哥几个的日子不就该顺当了嘛？”我嘟囔着。

“你、你……你是不是干犯法的事了？”爸整个身子都颤抖起来。

我一听，大概明白了是咋回事，连忙把爸扶到座位上。“爸，您想哪儿去啦，这个翡翠白菜其实不是翡翠的，是仿品。我坦白了讲吧，是塑料的……”我的声音越说越低。

见爸用狐疑的眼神盯着我，我干脆掏出手机，打开网购页面：翡翠白菜摆件，188元。

那一刻，我羞愧得脸发烫，爸却一下子哈哈大笑起来。

“爸，咱没那么多钱买真的，就图个寓意好呗！”我讪笑着。

“启明啊，咱家就你一个吃公家饭的，爸担心你……”

“爸，自小您老就教育我们说，饿死不做贼，我们都记着呢，对吧，老二？”

我眼瞅着二弟，想让他也表态，不料女儿却接了话：“爷爷，俺爸把这句话都写进家风第一条了，您就放心吧！爷爷，管开饭了不？”女儿歪着小脑瓜调皮地盯着爷爷的眼睛。

饭桌上的气氛一下子轻松了起来。③3

盘龍凶

湖光山色美如画



刘艺摄

打盹儿的雪

□ 朱茂松

这一年，冬天出了奇地干燥，五九都已尽了，而雨和雪依然踪迹全无。风吹过来，一脸的沙尘。

医院里，因嗓子疼和感冒就诊的人陡然增添了许多。一个又一个患者似乎经过彩排一般，在描述完症状之后，总不忘加上一句，“天太干燥了”。

正当人们议论着——“暖冬，今年不会下雪了”的时候，天气，突然就有了一个转折——一道道闪电撕破了厚厚的云层，从天宇深处滚过来一阵一阵雷声。雨水，如同一位姗姗来迟的天使，迟疑着、犹豫着终于飘落下来。气温陡然下降……

雨水到来的第二天，天空飘起了小雪。柏油路面上，流淌着匆忙融化的雪水，立在街道两旁的国槐树的枝丫丫，积聚了雾凇一般的白雪。

我就在这样的景致里，等候在儿子就读的第二小学的大门外。

“爸爸。”正当我东瞅西瞄的工夫，儿子一声抬高了八个音符的嗓音就将我惊了回来。

“哈哈，爸等你等得要成冰棍儿了，我们运动运动，走着回家好不好？”

“好啊，好啊，好啊。”儿子拍着小手跳跃起来。

儿子显然被这场盼望已久突然到来的小雪激起了很高的兴致。

他一边摊开小手迎合着一片片飞舞的小雪花，一边美滋滋地对我说：“好漂亮的冬雪啊！”

“对不对，今天已经立春了，这场雪应当称作春雪。”我晒笑着忽悠他。

“你才不对呢！”儿子果然就激动起来。

“把你的歪理说来听听。”我继续忽悠。

“不是歪理。爸爸，立春前是不是下了那么一丁点儿，眨眨眼就没了的雪？”儿子追问道。

“是。”我老实作答。

“这就对了嘛！你想啊，这还是那场雪，只不过上次它还没有下两

下，突然就想打个盹儿再下，这一打盹儿不要紧，等它睁开眼的时候，才发觉——坏了，已经立春了，于是，它赶紧接着下，所以嘛，这场雪还是应该叫冬——雪。”儿子将他的奇思妙想一连串地说了出来。

“说得好，说得好。”我情不自禁地为儿子鼓起掌来。“幸亏打盹儿的是雪啊，要是有些人也这么打个盹儿，后果恐怕就不是干早了和流感了。”

最后一句话，把我上小学的儿子搞糊涂了，死缠烂打地非要我给他解释明白。

好在前面拐角处有一家卖冰糖葫芦的小店，我得以成功转移了话题……③3

春回大地 (外三首)

□ 高中心

南歌子·报春回

九州清丽朗乾坤，大地昌荣日月新。蜂戏桃花稚蕊，蝶嬉芳草草茵。千红荡目迷离客，万紫馨香醉路人。如画江山风景秀，太平盛世喜迎春。

已迎春蛇舞，辰归旧岁辞。福临人间遇佳期。锦瑟高歌声吭、韵如诗。

紫气东来暖，风和燕戏飞。半窗疏影映芳菲。一树梅开馨溢、报春回。

沁园春·吉兆华年

踏青寻春

踏青郊外沐朝阳，漫步田畴闻土香。柳岸嫩芽初染翠，桃园蓓蕾欲争芳。街泥紫燕穿村户，各靶耕牛望野荒。最是一年春好处，长宜风物话农桑。

梅开标新，吉兆华年，玉宇澄清。望神州大地，旌旗招展；红红火火，喜庆春融。歌舞升平，亨通国运，壮丽山河盛世呈。金蛇舞，迎佳节隆至，万象欣荣。同心合力征程。金瓯固、邦兴勇践行。华夏龙腾起，惠民济世；造福人类，不忘初衷。赓续承前，岁夕匆匆，万众高歌唱大风。中国梦，巨人东方立，再创丰功。③3

题画诗四首

□ 张驰原

春风迎飞瀑，嫣蕊湿薄雾。柔枝穿涧溪，锦羽映日出。

秋阳映深谷，野舟横闲渡。孤箬近落泉，斜辉入静湖。

夏雨洗狂竹，浓荫拥翠簇。乱珠卷尘土，高峡起双鹭。

冬雪压草庐，绿蚁煮泥炉。石径通远阶，对坐吟琼壶。③3

乡村节日 (组诗)

□ 乔桂堂

看戏

戏台前，聚拢着闲散的人音响抑扬间充满整个广场锣鼓琴弦里尽是人间声调戏班子代演人众，壮举一切声口那般词句，正为各类人写心观众席的钉子锈成凝固的坐姿

一曲尽，再曲来九流百伎，众美群英顷刻间，今古千秋，河山万里我听罢，心得三味，天然老成原来平淡的生活，尚可摇曳蛇紫嫣红开遍

岁月催老，不觉着上戏服在第三幕发现自己的喉咙生出新的苔藓。其实戏台不是单向空间与剧中人正面对面，同温共暖只是悬于空中的拖音，迟迟不肯坠落

大装表演

排山倒海的掌声融化了小演员内心的恐惧他们的身体里飞出琴与瑟，花与蝶三层高架上摇摇走走历史的水便染上彩妆等一阵阵风，研磨欢乐

王店的这块红绸在空中摇曳了三百年

一度内向的民俗吟出生花妙笔即便蒙上节日太多的喧嚣依然渴望最初的生动

游走后的艺人转身都会抖落一层埃尘静下来之后，他们的血液和骨头再次重新排列，如大装的呼吸在黑暗和宁静中此起彼伏层叠的骨骼在钢条之上长出新芽新的香火正爬上云端锈蚀的铜锁

乡土的庆典

高跷踩过麦浪，影子在泥土里生长舞狮抖落金贵的谷粒早船在稻田间游弋，载着满仓的传说高杆龙昂首将云朵绣成旗帜鼓点敲醒了沉睡的农具彩妆的孩子们在大人的肩头开花从小学会在高处观山望海

天庄小装，越来越像一个揭秘者翻开崭新的族谱那些扭动风月的人是我的同乡和邻居他们在冬日里，踏破生活的缄默用幸福展开脸庞的封面

故事很老了，破绽可以忽略不计上苍安排好了遗产让我们经过悬崖，路过坦途如果你能回来请你加入他们的队伍一起讲述乡村，写就灿烂篇章③3